

**Министерство культуры Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Тюменский государственный институт культуры»  
Факультет социально-культурных технологий  
Кафедра туризма**

**Антропологический принцип Людвига Фейербаха**

**Выполнила: Шапошникова Людмила Алексеевна  
студентка 1 курса очной формы обучения направления  
«Туризм»**

\* Людвиг Андре́ас фон Фейерба́х родился 28 июля 1804, Ландсхут, Курфюршество Бавария — умер 13 сентября 1872, Нюрнберг, Королевство Бавария, Германская империя) — выдающийся немецкий философ-материалист, атеист, коммунист, сын криминолога, специалиста по уголовному праву Пауля Йоханна Анзельма фон Фейербаха. В период его академической деятельности лекции Фейербаха слушал студент Карл Маркс, в самый поздний период жизни Фейербах сам встал на сторону марксизма.



\* **Людвиг Андре́ас фон Фейерба́х**

**\* Антропологический  
материализм Л.  
Фейербаха.**

**Философия Людвиг Фейербаха (1804-1872) считается завершающим этапом немецкой классической философии, видными представителями которой были Кант, Гегель, Шеллинг и Фихте, и началом материалистической эпохи в немецкой и мировой философии.**

# *Антропологический принцип*

*Человек - продукт природы, а его мыслительная деятельность - единственный носитель разума. Мыслить может только человек, никакого сверхчеловеческого божественного разума в мире не существует. Об этом свидетельствуют данные естествознания, всех опытных наук. Людвиг Фейербах  
Антропологический материализм*

# \* Фейербах о природе

«Божественная сущность, - говорит Фейербах, - открывающаяся в природе - есть не что иное, как сама природа, которая открывается, представляется и отпечатлевается для человека как божественное существо. Природа есть не только первый, первоначальный объект, она есть также пребывающее основание, постоянно существующая, хотя и скрытая основа религии»

# \* Фейербах о человеке

Но в каком же качестве человек является богом для человека, т. е. отдельный индивид есть бог для самого себя или же для другого человека? Учение Фейербаха отвечает, что божеством для человека является род, целое, человечество. «Понятие божества, - говорит Людвиг Фейербах, - всецело совпадает с понятием человечества. Все божественные определения, которые делают бога богом, суть *определения рода*, которые хотя в отдельном индивиде ограничены, но границы эти устраняются в сущности рода и даже в его существовании, поскольку он имеет соответственное существование в совокупности всех людей.

# \*Теория познания

**Согласно Фейербаху, исходный пункт познания – это ощущения, источником которых является\_\_материальный мир. «Мое ощущение субъективно, но его основа, или причина, объективна», – пишет философ**



# \* Фейербах о государстве

«Государство, - говорит Фейербах, - есть совокупность всех реальностей, государство есть Провидение для человека. В государстве один заменяет другого, один восполняет другого, - что я не могу, не знаю, может другой. Я не один, отданный случайностям естественной силы, - другие существуют для меня. Я окружен всеобщим существом, являюсь членом целого. Истинное государство есть неограниченный, бесконечный, истинный, совершенный, божественный человек. Лишь государство есть человек, сам себя определяющий, к самому себе относящийся, *абсолютный человек*... Связь государства есть практический атеизм, - люди существуют в государстве потому, что они существуют в государстве без бога; государство есть бог для человека, почему оно и присваивает себе по праву божественный предикат величества»

# \* ВЫВОД

Таким образом, Фейербах расправляется в своём учении с трагедией ограниченности личного индивидуального сознания, которая в действительности не становится легче от сознания, что таких трагедий существует N-ное количество. Окончательная идея Фейербаха по этому вопросу, весьма распространенная и в наше время, такова: «Заключение относительно теологического или религиозного Jenseits [потустороннего], или предположения будущей жизни в целях усовершенствования человека было бы в таком случае оправдано, если бы человечество постоянно находилось в одной точке, если бы не было истории, усовершенствования, улучшения человеческого рода на земле... Но существует культурная история человечества. Бесчисленное из того, что не могли и не знали наши предки, можем и знаем мы теперь... Таким образом, то, что для нас теперь есть только предмет желания, некогда исполнится. Бесчисленное из того, что темным охранителям и защитникам теперешних представлений веры или религиозных институтов современных политических и социальных условий являлось невозможным, некогда станет действительностью; бесчисленное из того, что не знаем мы теперь, но хотели бы знать, узнают наши потомки. На место божества, в котором исполняются лишь безосновательные, прихотливые желания человека, мы имеем человеческий род или природу, на место религии – образование, на место потустороннего за нашей могилой – на земле *историческое будущее*, будущее человечество».

# \* Библиографический список. Список литературы

Русская историческая библиотека. Людвиг Фейербах - учение  
и идеи [Электронный ресурс]; Internet-браузер Яндекс

**\* Спасибо за внимание!**